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Primera guía de contenidos Griego II – Aproximaciones a la tercera declinación 

  

Consideraciones sobre la tercera declinación o modelo 3a: 

Presta atención a la siguiente tabla de terminaciones generales. Te será útil para todos los 

sustantivos del modelo 3a: 

 Singular Plural 

Nominativo Sigma o alargamiento* -ες 

Acusativo -α / -ν -ας 

Genitivo -ος -ων 

Dativo -ι -σι 

Vocativo Igual a la raíz o al nominativo -ες 

*Alargamiento: o → ω / ε → η  

A continuación se presentan algunos aspectos a considerar a la hora de estudiar la tercera 

declinación: 

Los sustantivos 3a pueden terminar en un alargamiento de la vocal final de la raíz o en una 

sigma, un ejemplo de esto es el sustantivo λιμήν, cuya raíz es λιμεν- (más abajo explicaremos 

como encontrar la raíz de un sustantivo). Vemos pues, que la vocal final de la raíz, a saber, 

la épsilon (ε), muta a una eta (η). Este fenómeno recibe el nombre de alargamiento. Por otro 

lado, en el sustantivo πατρίς, cuya raíz es πατριδ-, vemos que la consonante final de la raíz, 

a saber, la delta (δ) es reemplazada por una sigma final (ς). Esto ocurre por un fenómeno 

lingüístico que puede ser explicado de manera muy sencilla. Y es que hay algunas 

consonantes que “hacen caer” a otras. Por ejemplo, si una delta (δ) se encuentra con una 

sigma (ς) al final de un sustantivo, esta última eliminará a la primera. Ahora bien, hay una 

explicación práctica detrás de esto: y es que ante la dificultad que supone pronunciar la 

combinación de consonantes delta + sigma (δς), se termina optando en el tiempo por eliminar 

la pronunciación de algunas consonantes que resulten problemáticas. No obstante, en la raíz 

de los sustantivos del modelo 3a permanecen los vestigios de algunas consonantes que fueron 

omitidas en el tiempo. Mientras más avances en el Reading Greek, más verás este tipo de 

fenómenos.  

El género de los sustantivos de la tercera declinación debe ser aprendido de memoria, pues 

no es posible de predecir a partir de la terminación. No obstante, hay patrones que podemos 

identificar, a continuación se enumeran algunos ejemplos: 

Los sustantivos 3A nunca serán neutros, es decir, siempre serán masculinos o femeninos. Por 

otro lado, los sustantivos del tipo 3b, 3c y 3f siempre serán neutros. 

La raíz del sustantivo debe ser aprendida de memoria, conviene tenerla apuntada en el 

vocabulario. 

Ahora bien, con respecto al punto anterior, podemos identificar los sustantivos del tipo 3 

según su genitivo. Por ejemplo, si buscásemos “hombre” en un diccionario nos 
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encontraríamos con el nominativo seguido del genitivo, a saber: ἅνθρωοπος-ου. De esta 

forma podemos darnos cuenta rápidamente del grupo al que pertenece según su genitivo (2) 

y también tendremos a la mano su raíz (ἅνθρωοπ-). Lo mismo valdrá para cuando busquemos 

“puerto” y nos encontremos con λιμήν-ένος, lo que nos permite saber, primero, que se trata 

de un sustantivo de tipo 3 (porque termina su genitivo en ος) y segundo, su raíz: λιμεν-. 

Los vocativos serán iguales al nominativo (generalmente cuando el nominativo sea 

sigmático) o igual a la raíz (cuando el nominativo presente un alargamiento). En el plural, el 

vocativo es siempre igual al nominativo. 

Los sustantivos del modelo 3a que terminan en ις (generalmente femeninos) tendrán un 

acusativo en ιν, un ejemplo de esto es χάρις (gracia), cuyo acusativo es χάριν. No obstante, 

hay excepciones, como πατρίς (patria), cuyo acusativo es πατρίδα. 

Con respecto a otros sustantivos del modelo 3, podemos ver que en el acusativo singular, la 

terminación en alfa (α) será para sustantivos como παίς (παιδ-), cuyos temas terminen en 

consonante. Mientras que la terminación en ni (ν) para la mayoría de los temas terminados 

en vocal, como πόλις, cuyo acusativo es πόλιν. 

A continuación se presentan algunas “tablas de terminaciones específicas” de algunos 

sustantivos de la tercera declinación. Presta atención a sus raíces y a lo que ocurre en las 

terminaciones del nominativo: 

Temas en π, β, φ: 

Todos estos sustantivos serán masculinos o femeninos. Además, pon atención en que tienen 

una sigma en el nominativo singular. No obstante, la unión de las consonantes labiales (π, β, 

φ) y una sigma termina en ψ. 

ὁ κλώψ Singular Plural 

Nominativo κλώψ κλῶπες 

Acusativo κλῶπα κλῶπας 

 

Temas en κ, γ, χ: 

Todos estos sustantivos serán masculinos o femeninos. Además, pon atención en que tienen 

una sigma en el nominativo singular. No obstante, la unión de las consonantes velares (κ, γ, 

χ) y una sigma termina en una ξ. 

ὁ φύλαξ Singular Plural 

Nominativo φύλαξ φύλακες 

Acusativo φύλακα φύλακας 
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Temas en τ, δ, θ: 

Pon atención en que tienen una sigma en el nominativo singular. No obstante, la unión de 

las consonantes dentales (τ, δ, θ) con la sigma resultan en la “caída” la estas.  

ὁ/ἡ παῖς Singular Plural 

Nominativo παῖς παῖδες 

Acusativo παῖδα παῖδας 

 

Temas en -οντ: 

Presentan alargamiento en el nominativo singular y, al mismo tiempo, la “caída” de la τ (el 

vocativo es igual al tema, con caída de la τ incluída). En el dativo plural, la combinación de 

consonantes ‘ντ’ cae delante de la sigma, luego, ocurre un fenómeno conocido como 

alargamiento por compensación: γέροντ-σι se transforma en γέρουσι. 

ὁ γέρων Singular Plural 

Nominativo γέρων γέροντες 

Acusativo γέροντα γέροντας 

 

Temas en -εν, -ον: 

Presentan alargamiento en el nominativo singular. Y en el dativo plural, la ν cae ante la σ: 

λιμέν-σι se transforma en λιμέσι. 

ὁ λιμήν Singular Plural 

Nominativo λιμήν λιμένες 

Acusativo λιμένα λιμένας 

 

Temas en -ιν: 

Pon atención en que tienen una sigma en el nominativo singular. No obstante, la unión de la 

ν con la sigma resultan en la “caída” la esta. Y en el dativo plural, la ν cae ante la σ: 

δελφινσι se transforma en δελφῖσι. 

ὁ δελφίς Singular Plural 

Nominativo δελφίς δελφῖνες 

Acusativo δελφῖνα δελφῖνας 
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Temas en ρ: 

Presentan alargamiento en el nominativo singular. 

ὁ ῥήτωρ Singular Plural 

Nominativo ῥήτωρ ῥήτορες 

Acusativo ῥήτορα ῥήτορας 

 

Aquí se observa un cambio del sonido vocálico en la raíz: ἄνερ- pasa a ser ἄν[δ]ρ-. Este 

fenómeno se conoce como apofonía. 

ὁ ἀνήρ Singular Plural 

Nominativo ἀνήρ ἄνδρες 

Acusativo ἄνδρα ἄνδρας 

 

Algunos sustantivos irregulares: 

ἡ ναῦς Singular Plural 

Nominativo ἡ ναῦς αἱ νῆες 

Acusativo τὴν ναῦν τὰς ναῦς 

Genitivo τῆς νεώς τῶν νεῶν 

Dativo τῇ νηί ταῖς ναυσί 

Vocativo ὦ ναῦ 

 

ὁ Ζεύς Singular 

Nominativo ὁ Ζεύς 

Acusativo τὸν Διά 

Genitivo τοῦ Διός 

Dativo τῶ Διί 

Vocativo ὦ Ζεῦ 

 

Aquí tienes algunos sustantivos de la tercera declinación (y sus raíces), busca sus 

significados en el diccionario: 

ὁ κῆρυξ (κηρυκ-)                        ὁ ἄναξ (ἀνακτ-)                ὁ σωτήρ (σωτηρ-) 

ὁ μύρμηξ (μυρμηκ-)                   ὁ ἔρως (ἑρωτ-)                  ὁ ἀήρ (ἀερ-) 

ἡ σάλπιγξ (σαλπιγγ-)                  ὁ δαίμων (δαιμον-)           ὁ ἀστήρ (ἀστερ-) 

ὁ κόραξ (κορακ-)                       ὁ ἡγεμών (ἡγεμον-) 

ἡ λαμπάς (λαμπαδ-)                   ὁ Παρθενών Παρθενων- 

ἡ πατρίς (πατριδ-)                      ἡ χελιδών (χελιδον-) 

ἡ νυξ (νυκτ-)                              ὁ ἀγών (ἀγων-)        


